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10.Sitzung des Gemeinderates von Frankfurt (Oder) 

Amtszeit 2021-2023 

 

Termin: 31.08.2022, 19:00 Uhr im Kolbe-Haus 

Teilnehmer: Martin Patzelt (Vorsitzender), Vincent Bartelt (Kirchenvorstand), Beatrix Sprutta 

(Mitglied des Seelsorgeteams), Karolina Knochenmuß (Gast, bis 20:00 Uhr), Elvira Schumann, 

Ilona Czechowska, Agnieszka Brockmann. 

Tagesordnung: 

TOP 0 Begrüßung und geistlicher Impuls 
TOP 1 Protokollkontrolle 
TOP 2 Bericht aus dem Pfarreirat 
TOP 3 Sachstand Kirchenrenovierung, Perspektive Kita-Ersatzbau, weiteres 
Verfahren  
TOP 4 Noch anstehende Vorbereitungen zum Pfarreigründungsfest (u.a. Programm, 
gesonderte Veranstaltungen als Teil des Patronatsfestes, z. B. Tanzabend 
Güldendorf)  
TOP 5 Beschlusskontrolle zur Verbesserung der Kommunikation in der Gemeinde, 
insbesondere Gemeinderat –Gemeindemitglieder (Ansprechpartner benennen, Info 
im gelben Blatt, Aushang, Kummerkasten, etc.) 
TOP 6 Sonstiges (gesponserte Bank aus dem Antirassismus-Programm, und 
weitere, auch am Abend noch eingebrachte Themen. 

 

Organisatorische Bemerkung: Die Einführung in das ChurchDesk wird auf die nächste 

Sitzung am 19.10.22 verschoben. 

TOP 0 Begrüßung und geistlicher Impuls  

Martin Patzelt zu: „Israel, hoffe auf den Herren, denn bei Ihm ist Gnade und reiche 

Erlösung“. 

TOP 1 Protokollkontrolle 

Keine Anmerkungen zum letzten Protokoll. 

TOP 2 Bericht aus dem Pfarreirat  

Martin Patzelt berichtet aus dem Pfarreirat. 

- Anmeldungen für die Bestellung von technischen Geräten (auch Autos) verlaufen ab 

sofort ausschließlich über Church-Desk.  

TOP 3 Sachstand Kirchenrenovierung, Perspektive Kita-Ersatzbau 
 
Kita-Bau: 

- Martin Patzelt hat für den Pfarrbrief einen Artikel verfasst, in welchem der aktuelle Stand 

der Diskussionen zur Kirchensanierung und zum Kita-Bau vorgestellt wurde. 

- Die Arbeitsgruppe zum Thema Kita-Bau (Michael Krause, Martin Patzelt, Elvira 

Schumann, Frank Tenbusch, Thomas Wahl,) hat die Idee, ein Nutzungskonzept für die 

Kita im Kolbe-Haus zu erstellen, zurückgezogen. Die Gemeinde muss zuerst selbständig 
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klären, welchen Nutzungsbedarf es für das Kolbe-Haus gibt und welche 

Raumkapazitäten dafür gebraucht werden. 

- Wenn die Kapazität der Kita nicht vergrößert wird, wird der Platz im Kolbe-Haus 

ausreichen. Die Stadt besteht jedoch auf die Erweiterung der Kapazität der Kita und 

somit wird der Platz im Gemeindehaus nicht ausreichen.  

- Die Arbeitsgruppe prüft, ob es Möglichkeiten für einen Erweiterungsbau im Pfarrhof gibt.  

- Frau Sprutta regt an, eine Gemeindeversammlung zum Thema Bau einzuberufen. 

- Der Gemeinderat beschließt, eine Gemeindeversammlung einzuberufen, wenn die 

Arbeitsgruppe Kita-Bau genaue Vorschläge, Entwürfe und Kostenberechnungen 

ausgearbeitet hat. 

Kirchensanierung 

- Beleuchtung muss aus Sicherheitsgründen erneuert werden. 

- Die Akustik-Begehung fand statt, der Gemeinde liegt ein Angebot für neue Lautsprecher 

vor (Kosten ca. 35.000 Euro). Der Kirchenvorstand hat diese Maßnahmen noch nicht 

genehmigt, die Wände müssten zuerst neu verputzt wurden. 

TOP 4 Noch anstehende Vorbereitungen zum Pfarreigründungsfest 

- Das Programm des Pfarreigründungsfestes steht bereits fest,: 

 Zu allen Programmpunkten wird es ein paralleles Angebot für Kinder geben. 

 13:00 – Podiumsdiskussion zum Thema „Salz der Erde oder exklusiver Verein?“ mit 

OB Wilke, Prälat Dybowski, Prof. Hübinger, René Pachmann, Moderation: Martin 

Patzelt (Großer Saal im Kolbe-Haus) 

 14:00 – Buchlesung / Sängerkreis 

 15:00 – Schlussandacht (Theaterstück über die starken Frauen in der 

Kirchengeschichte) 

 15:30 – Ausklang beim Kaffee und Kuchen 

- In jeder, bis zum Fest stattfindenden Sonntagsmesse, soll Die Gemeinde explizit zu dem 

Fest eingeladen werden (verantwortlich: Brockmann am 04.09, Sprutta am 11.09). 

- Es werden noch 10 Blechkuchen für das Fest benötigt. 

- Zwei polnische Priester werden die Messe zur Pfarreigründung mit zelebrieren, in jeder 

der Slubicer Gemeinden werden Fürbitten für die neue Pfarrei gehalten. 

- Die polnischen Priester wurden bereits über die Einladung zum Fest informiert, sie sollen 

jedoch noch eine offizielle (schriftliche) Einladung erhalten. 

TOP 5 Beschlusskontrolle zur Verbesserung der Kommunikation in der Gemeinde 

- Infokasten im Eingangsbereich der Pfarrkirche: Ein kleiner Postkasten wird als 
Infokasten unterhalb der Infotafel im Eingangsbereich befestigt, darüber ein Bild des 
Geimeinderates.  

 
TOP 8 Sonstiges 
 

- Bank gegen den Rassismus wird näher an den Haupteingang zur Kirche aufgestellt. 

Martin Patzelt befestigt an der Bank den Hinweis „Benutzung auf eigene Gefahr“. 

- Unsere Gemeinde ist offizieller Mitglied im OEC. Ilona Czechowska schreibt darüber 

einen Beitrag für den nächsten Gemeindebrief. 
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- Nächste Sitzung des Gemeinderates am 19.10 wird dem Thema „Liturgie“ gewidmet. 

Zusammen mit den Gottesdienstbeauftragten soll über die Ausgestaltung der Liturgie 

nachgedacht werden. Nach diesem Treffen wird ein Gespräch in kleiner Runde mit Pater 

Theo gesucht. 

Achtung Änderung! Die Liturgie-Diskussion wird in der nächsten Sitzung der 

Gottesdienstbeauftragten am 4. Oktober angestoßen und während der nächsten 

Sitzung des Gemeinderates am 19. Oktober weitergeführt. Der Gemeinderat ist zu 

der Sitzung der Gottesdienstbeauftragten am 04.10. um 19:00 Uhr im Kolbe-Haus 

herzlich eingeladen. 

 
Sitzungsende: 22:00 Uhr 

Nächste Sitzungen:  

 19.10., 18:00 Uhr  im Kolbe-Haus, Einführung in ChurchDesk 

 

gez. Agnieszka Brockmann      gez. Martin Patzelt 

Protokollführerin        Vorsitzender 


